

Аннотация

научно-технического отчета о выполнении

6 этапа Государственного контракта № П427 от 12 мая 2010 г.,

тема: «Трансформация современной российской экономики

в контексте активизации глобализационных процессов»

Современные процессы трансформации российской экономики во многом связаны с активизацией объективных глобализационных процессов, которые не только детерминируют положение государства в межстрановой дифференциации, но и существенным образом влияют на эндогенное макроэкономическое развитие. Поэтому ключевой целью, поставленной перед Россией в данных условиях, является ее всестороннее включение в глобализацию с последующим приобретением статуса мировой державы. Исходя из этого, в рамках проведения настоящей поисковой научно-исследовательской работы необходимо учитывать, что исследование механизмов современной экономической трансформации непосредственно связано с прогнозированием и, следовательно, с упреждающей корректировкой важнейших экономических процессов. Экономическая глобализация, как главная компонента процесса формирования нового социума, включает в себе все тенденции и структурную решетку нового постиндустриального общества, что обуславливает актуальность научного осмысления экономической роли, интересов и задач России в мировой хозяйственной системе в настоящий момент и в будущем.

При этом современные тенденции социально-экономического развития, проявляющиеся в том, что человек становится приоритетным ресурсом производства и непосредственной целью функционирования экономики, свидетельствуют о становлении общественного хозяйства постиндустриального типа, которое характеризуется преобразованием капиталоемкого производства в наукоемкое, утверждением

информационного технологического уклада как нового и ведущего качества экономики, формированием социально ориентированного типа хозяйства. Мировой опыт показывает, что переход на постиндустриальный путь развития представляет собой сложный и длительный процесс. Сегодня трудно определить, в какой мере современное общество несет в себе постиндустриальные признаки.

Протекание процесса постиндустриальной трансформации существенно различается в зависимости от конкретно-исторических и социально-экономических условий каждой отдельной страны.

Страны мира находятся на разных этапах постиндустриальной трансформации: одни демонстрируют уверенные темпы роста добавленной стоимости в сфере создания новых технологий на основе расширенного воспроизводства человеческого капитала, другие столкнулись с проблемой преодоления технологического и экономического отставания от передовых стран.

В данном контексте попытки применения к российским реалиям теории смены индустриального порядка постиндустриальным сразу же наталкиваются на существенные препятствия, связанные с высокой дифференциацией регионов по уровню экономического развития, отсталостью технологической базы большинства отраслей и неудовлетворительностью параметров выпускаемой продукции, несоответствием отраслевой структуры российской экономики требованиям научно-технического прогресса и др.

Преодоление существующего разрыва в социально-экономическом развитии с ведущими странами мира и включение России в процессы глобального уровня на равноправных условиях в рамках постиндустриальных трансформационных процессов становится возможным только при активизации экономико-политических усилий государства в соответствии со стратегией «прорыва», т.е. посредством реализации активной экономической политики.

Только модернизация экономической политики государства, состоящая в преобразовании механизмов ее формирования, выявлении соответствующих факторов и резервов изменений, разработке возможных пропульсивных направлений ее реализации, способна создать условия для опережающей постиндустриальной трансформации хозяйственной системы.

В данном аспекте вектор модернизации экономической политики должен быть направлен на достижение долгосрочной устойчивости хозяйственной системы, инноватизации, гуманизации, управляемости, гармоничности сочетания результатов развития в интересах всех участников экономических отношений.

Поэтому на шестом этапе проведения научно-исследовательских работ по теме «Трансформация современной российской экономики в контексте активизации глобализационных процессов» поставлена следующая цель – предложить прогностические сценарии трансформации российской экономики в контексте активизации глобализационных процессов и систематизировать полученные в процессе проведения поисковых научно-исследовательских работ результаты.

В соответствии с поставленной целью, на шестом этапе проведения НИР по данной проблеме определились следующие задачи:

- Сформировать аннотированную справку по научным результатам НИР, полученным на предыдущих этапах
- Предложить прогностические сценарии трансформации российской экономики в контексте активизации глобализационных процессов.
- Провести оценку возможности использования результатов проведенных НИР в дальнейших исследованиях.
- Обобщить и оценить результаты исследований.
- Сформировать рекомендации по использованию результатов поисковой научно-исследовательской работы при разработке научно-образовательных курсов.

На основе проведенных поисковых научно-исследовательских работ пятого этапа реализации ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» исследовательским коллективом сформулированы выводы, предложены направления дальнейших исследований, сформирована база для построения прогностических сценариев развития российской экономики.

Основные специалисты проекта принимали участие в работе международных конференций, выступая с докладами по теме проекта, подготовили статьи (в том числе и в журналах из перечня ВАК РФ).

Статьи, опубликованные по результатам выполнения проекта в журналах из списка ВАК РФ

Джабраилов М.А. Количественный анализ приращения знаний как экономического ресурса // Социально-экономические явления и процессы. 2011. Вып. 3-4.

Карпунина Е. К. Сущностные характеристики и ограничения экономической политики как инструмента опережающей постиндустриальной трансформации экономической системы России // Социально-экономические явления и процессы. 2012. № 7-8

Карпунина Е.К. Развитие многоукладности как ориентир современной экономической политики России // Социально-экономические явления и процессы. 2011. Вып. 3-4

Карпунина Е.К. Совершенствование экономической политики в условиях формирования инновационной экономики // Социально-экономические явления и процессы. 2011. Вып. 1-2.

Лоскутова Е.С. Политика обеспечения экономического роста: стратегия инновационного развития страны. // Социально-экономические явления и процессы. 2010. № 4.

Лоскутова Е.С. Проблемы обеспечения качества современного экономического роста в условиях интеллектуализации экономики// Социально-экономические явления и процессы. 2011. Вып. 1-2.

Лоскутова Е.С. Совершенствование политики экономического роста в контексте усиления роли IT-технологий//Социально-экономические явления и процессы. 2011. Вып. 3-4.

Лоскутова М.В. Проблемы обеспечения конкурентоспособности реального сектора экономики России// Социально-экономические явления и процессы – 2011. Вып. 3-4.

Лоскутова М.В. Ресурсы повышения конкурентоспособности страны // Социально-экономические явления и процессы. 2011. №12.

Лоскутова М.В. Стратегические направления модернизации российской экономики: сценарный подход// Социально-экономические явления и процессы 2011. Вып. 1-2.

Мамонтов В.Д. К вопросу о необходимости технического перевооружения промышленных предприятий // Социально-экономические явления и процессы. 2011. № 12.

Радюкова Я. Ю. Этапы становления и развития естественных монополий в России // Социально-экономические явления и процессы. 2012. № 7-8.

Степичева О.А. Международное движение капитала в контексте трансформации мировых финансов // Социально-экономические явления и процессы. 2010. № 4.

Юрьев В.М. Развитие инновационной сферы экономики: возможности использования института государственно-частного партнерства // Социально-экономические явления и процессы. 2011. № 12.

Юрьев В.М., Бабаян В.Г. Локальные максимумы и технологии развития // социально-экономические явления и процессы. 2010. № 4.

Юрьев В.М., Бабаян В.Г. Локальные максимумы и технологии развития // социально-экономические явления и процессы. 2010. № 4.

Юрьев В.М., Козлова Г.В. Державность реализации национальных интересов России // Социально-экономические явления и процессы. 2010. Вып. 6.

Юрьев В.М., Козлова Г.В. Державность реализации национальных интересов России: (продолжение) //Социально-экономические явления и процессы. 2011. Вып. 3-4.

Якунина И. Н. Управление производственной группой через призму согласования экономических интересов // Социально-экономические явления и процессы. 2012. № 7-8.

Якунина И.Н. Державная экономическая политика как условие реализации глобальных экономических интересов//Социально-экономические явления и процессы. 2011. Вып. 3-4.

Якунина И.Н. Постиндустриальное общество - вариант или вектор развития? // Социально-экономические явления и процессы. 2011. Вып. 1-2.